



上海社会科学院发布“一带一路”系列最新研究成果

大数据为“智力丝路”添砖加瓦

本报记者 方翔



5月14日,在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,国家主席习近平在演讲中指出,“要发挥智库作用,建设好智库联盟和合作网络”。据了解,目前中国智库有关“一带一路”研究平台已超过300家,参与“一带一路”研究的外国知名智库有50多家。

昨天,上海社科院重点推介了一个数据库、两个报告”三项研究成果,让业内深刻感受到,“一带一路”建设不仅需要钢筋水泥这样的硬件,也需要智库这样的软件支持。



“丝路信息网”在5月14日“一带一路”国际合作高峰论坛“智库交流”平行主题会议上正式推出上线

新华社发

大数据库涵盖三大功能

5月14日至15日,“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行,本次高峰论坛形成了76大项、270多项具体成果的成果清单。在智库交流方面形成12项成果,上海社科院“一带一路”大数据库——“丝路信息网”的开通就是智库共识成果之一。

据上海社科院副院长王振介绍,“一带一路”大数据库——“丝路信息网”(www.silkroadinfo.org.cn)由中国国际经济交流中心和上海社科院两家国家高端智库合作共建,2015年第四季度正式启动建设,于2017年5月14日“一带一路”国际合作高峰论坛“智库交流”平行主题会议上正式推出上线。

“丝路信息网”是一个公共信息平台,其数据涵盖“一带一路”沿线国家和众多城市,分为动态数据库与专题数据库两大系列。“一带一路”建设基础设施中,有硬件也有软件,“丝路信息网”就是软件基础设施,为各级政府、企业以及沿线国家提供获取信息的平台和沟通交流的窗口。”王振副院长说。

目前,丝路信息网依托两大国家级高端智库的特点和优势,信息内容涵盖“一带一路”沿线65个国家及其他相关国家和93个节点城市,分为动态频道库和专题数据库两大系列,未来将重点建设专题数据库。另外,还确立了电子文献、数据分析、成果发布三大功能,汇集并提供“一带一路”沿线各国及主要城市的各类文献资料,对“一带一路”沿线国家的产业、投资、贸易、金融、园区等进行数据分析,为政府、企业、智库等机构提供形势判断和决策咨询服务,同时发布国内外智库、企业关于“一带一路”及沿线国家发展与合作的各类研究成果。

据悉,“丝路信息网”未来数据范围涵盖至“一带一路”沿线国家和地区、相关国家以及众多节点城市,并提供分类汇集、内容搜索、数据分



“一带一路”信息资讯受到中外记者欢迎

新华社发

析、信息推送等网络信息服务,为“一带一路”建设的深入研究和推进提供有力数据支撑。继续建设专题数据库是“丝路信息网”今后的工作重点。目前,专题数据库包括丝路国家库、丝路城市库、文献数据库、统计数据库、投资项目库、经济运行报告库、中国国策库、专题研究库、产业地理信息库等9项内容。

两个报告亮点不少

此次成果报告会上还发布了《“一带一路”投资贸易发展报告(中英文)》和《“一带一路”中外合作园区发展报告》。

由上海社科院世界经济研究所国际贸易室主任沈玉良研究员牵头完成的《中国与“一带一路”沿线国家贸易投资报告(2017年度)》(以下简称《贸易投资报告》),采用理论分析和实际调研相结合的方法,从国际贸易和投资演变的视角分析了20世纪80年代以后经济全球化对国际贸易、国际投资流量和流向的影响,以及国际投资与国际贸易之间的关系,厘清了中国和“一带一路”沿线国家在过去一轮经济全球化中国际贸易和国际投资位置变化及其原因,提出了中国与“一带一路”沿线国家国际贸易和国际投资促进的思路及政策取向。

沈玉良研究员特别提到了《贸易投资报告》中许多值得关注的内

容,像在跨境电子商务领域,“一带一路”沿线国家已经出现了大量跨境电子商务企业,这样可以通过合作,发挥各自的竞争优势,并列出了其中的主要的一些企业,像东南亚最大的电子商务平台Lazada集团、俄罗斯最大的电子商务企业Ulmart等等,这些都为企业走出去提供了有益的参考。

同时,上海社科院与香港贸发局发布的《“一带一路”中外合作园区发展报告》,从内地和香港的不同角度,分别探讨内地企业在“一带一路”沿线国家设立的经贸合作区建设的背景及具体成效。香港贸发局研究总监关家明表示,香港贸易发展局十分重视“一带一路”的有关发展,希望促进内地及香港企业紧密合作,共同“走出去”、优势互补,携手发掘“一带一路”商机,并运用实地考察、个案分析、理论研究相结合的方式,在分析全球经济区演变趋势以及对泰中罗勇工业园区、越南龙江工业园区、白俄罗斯中白工业园区、柬埔寨西哈努克港特区、马中关丹产业园区进行调研的基础上,提出进一步推动我国境外经贸合作区的思路和政策建议。

整合丝路智力资源

“四年来,上海社会科学院积极发挥高端智库平台的优势,聚力专题研究,共完成50余项研究课题,

记者手记

多点鼠标 少走弯路

毫无疑问,智库已成为“一带一路”最重要的软实力交流渠道。事实上,“一带一路”倡议提出三年多来,已成为学界深入研究的重点领域,更推动了中国智库进入前所未有的黄金时代。

在有关专家看来,智库的作用并不仅仅停留在针对具体问题的答疑层面上,还会给企业、地方政府甚至整个“一带一路”建设支招。就拿此次“一个数据库、两个报告”三项研究成果来说,其中大量的内容对于企业来说都非常具有现实的可操作价值,比如在高新技术领域,中国对于哪个国家的出口

最多,对于哪个国家的进口最多,这些都有数字上的分析。更为重要的是,虽然不少的数据都是公开的,但是面对着海量的数据,如何使用正确方法加以分析利用,绝非易事。从此次上海社科院的研究成果来说,使用专业分析方法得出的结果,具有很强的参考价值,可以让不少的企业和机构少走弯路。

“一带一路”建设离不开智库的积极参与。不同智库间的合作,将助力“一带一路”沿线国家政策沟通以及各方发展战略的对接,促进国际人文交流,共建“一带一路”长效合作和发展机制。

并多次向中央及有关部门进言,提出落实“一带一路”倡议的构想。”上海社科院院长王战说,“同时,与中国国际经济交流中心共建国家高端智库合作研究平台,连续三年将‘一带一路’作为研究重点,形成了一系列研究成果。”

王战院长重点介绍了上海社科院在“一带一路”建设中所做的6方面工作:

■ 促进信息交流,与中国国际经济交流中心(下称国经中心)联合打造“一带一路”大数据库。

■ 发挥智力优势,做好“一带一路”研究与建言,至今已立项完成各级“一带一路”研究课题50余项。

■ 智库国际合作,构建“一带一路”智库交流网络,已与全球90多家智库和学术机构建立了合作关系,其中有近30家位处“一带一路”沿线国家。

■ 聚焦“一带一路”调研,围绕园区建设、重点项目、产业发展、文化交流等主题,扩大智库影响力,掌握国际舆论和国际话语的主导权,形成系列高质量考察报告。

■ 举办与出席有影响力的国际会议,依托国际会议,围绕“一带一路”重要议题,与各国专家学者广泛交流、深入研讨,在政策沟通和民心相通上发出上海社科院的声音。

■ 创新跨国人才培养交流,专门成立“国际丝路学院”,促进内外

了解,加强内外合作,在沿线国家弘扬和光大“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的“丝路精神”。特聘前联合国南南合作办公室主任周一平担任院长。

“历四年之功,集全院之力”,上海社科院党委书记于信汇表示,上海社科院作为国家高端智库建设试点单位之一,认真落实习近平主席关于在“一带一路”建设中“强化智库的支撑作用”要求,积极呼应政府制度化设计和企业“走出去”发展的需要,形成了一系列重要研究成果,取得了良好的政策效应、社会效应,并在“一带一路”国际合作高峰论坛召开之际,积极参与高峰论坛智库分会等相关工作。

在于信汇书记看来,“一个数据库、两项报告”,既是三年来路径探索和工作实践的阶段性总结,同时也为今后的“一带一路”专题化、规模化研究确立了新的起点。上海社科院将以打造“一带一路”人文合作新平台的要求为指向,进一步树立“智力先行”的导向,运用自身与“一带一路”沿线国家人文交流与国际合作广泛而深厚的优势,聚焦特色与特长,突出合作与共赢,围绕规划对接、政策协调、机制设计,广泛而深入地开展顶层设计研究、专项课题调研、专门人才培养、基础资源建设,在将“一带一路”建成文明之路的过程中,发挥国家高端智库的应有作用。